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Τα νέα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ έχουν κοινό πρόθεμα 2310-883 και 
ακολουθούν τα επόμενα τρία ψηφία κάθε τμήματος.

EDITORIAL
18 ΑΠΡΙΛΙΟΥ.  ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΜΝΗΜΕΙΩΝ

Μνημείο, μια λέξη, ή καλύτερα μια έννοια, που εμπεριέχει τη «συλ-
λογική μνήμη», την «παράδοση», την «αισθητική», την «ιστορία» 
και τελικά τον πολιτισμό ενός λαού, μιας κοινότητας, μιας πόλης. 
Μια λέξη που στις μέρες μας αποκτά ένα ιδιαίτερο νόημα. Εν μέσω 
της κρίσης αξιών και προτύπων, της καταστροφής του φυσικού πε-
ριβάλλοντος και της αδιαφορίας για το δομημένο, παραμένει αδι-
αμφισβήτητη η ανάγκη να διαφυλάξουμε τα μνημεία ως πολύτιμο 
τμήμα της πολιτιστικής μας ταυτότητας.
Εάν επιχειρήσουμε να ορίσουμε τι σημαίνει «μνημείο» ως υλική 
υπόσταση, θα διαπιστώσουμε το πολυδιάστατο περιεχόμενο του 
όρου. Μνημεία είναι τα μοναδικά έργα των προγόνων μας από αρ-
χαιοτάτων χρόνων έως και εκείνα του πρόσφατου παρελθόντος. 
Μνημεία είναι οι αρχαιολογικοί χώροι, οι βυζαντινές εκκλησιές, τα 
παραδοσιακά χωριά, τα νεώτερα ιστορικά σύνολα εντός των πόλεων, 
τα ιστορικά βιομηχανικά συγκροτήματα, αλλά και τα αριστουργήματα 
της μοντέρνας αρχιτεκτονικής των αρχών του 20ου αιώνα. 
Το στοίχημα λοιπόν που πρέπει να κερδίσουμε ως κοινωνία, είναι το 
πώς θα διαφυλάξουμε και πώς θα διαχειριστούμε αυτή την πολύ-
τιμη κληρονομιά, ώστε να  την αποδώσουμε στις επόμενες γενιές. 
Όση τουλάχιστον μας απόμεινε και δεν «καταφέραμε» να την κα-
ταστρέψουμε. Πώς θα κατορθώσουμε να την ενσωματώσουμε στο 
περιβάλλον των σύγχρονων πόλεων και να την οικειοποιηθούμε 
βιώνοντάς την ως μέρος της καθημερινότητάς μας. Πώς θα καταφέ-
ρουμε να εμπνευστούμε από τις αξίες που εμπεριέχει και να προχω-
ρήσουμε με αυτοπεποίθηση προς το μέλλον.
Μια άλλη οπτική που πρέπει να εξετάσουμε είναι η επαναχρησιμο-
ποίηση, ιδιαίτερα των νεώτερων μνημείων, όχι μόνο ως πολιτιστι-
κών αγαθών αλλά και ως κατασκευών που πρέπει να ιδωθούν μέσα 
από το πρίσμα της αειφόρου ανάπτυξης.
Η ημέρα των «μνημείων» ας λειτουργήσει ως αφορμή, για να αναλο-
γιστούμε πως θα στραφούμε προς μια πιο ενεργή στάση σεβασμού 
και προστασίας του πολιτιστικού - και όχι μόνο  - περιβάλλοντός 
μας. Όλοι.  Οι φορείς,  η κοινωνία, ειδικότερα οι επιστήμονες   μια 
που φέτος η 18η Απριλίου είναι αφιερωμένη στην πολιτιστική κλη-
ρονομιά και την επιστήμη.  

ΤΟ …ΠΡΩΤΑΠΡΙΛΙΑΤΙΚΟ ΕΚΘΕΣΙΑΚΟ ΝΗΣΙ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Το έργο ήταν φιλόδοξο και υποσχόταν να αλλάξει για πάντα την 
εικόνα της σύγχρονης Θεσσαλονίκης, προσελκύοντας πάνω από 
350.000 επισκέπτες ετησίως. Ένα εντυπωσιακό τεχνητό νησί, όπου 
θα στεγαζόταν το εκθεσιακό κέντρο της Θεσσαλονίκης, δια χει-
ρός μάλιστα του  Σερ Νόρμαν Φόστερ. Μόνο που δε θα γίνει ποτέ. 
Όχι λόγω έλλειψης χρημάτων ή καλών προθέσεων, αλλά εξαιτίας 
…ημερομηνίας αναγγελίας: 1η Απριλίου. Το προηγούμενο editorial 
του «Τεχνογραφήματος» για τη δημιουργία ενός εκθεσιακού νησιού 
στη Θεσσαλονίκη, ήταν το φετινό μας πρωταπριλιάτικο αστείο, με 
έμπνευση το «Κρυστάλλινο Νησί» της Μόσχας… Άντε λοιπόν, καλό 
Πάσχα και του χρόνου!




